

以人为本 科技向善

推动金融科技伦理治理

万物互联的时代,便捷和风险共生。生活在信息社会带来的巨大金融便利之中,我们更应该清醒地认识到,金融与科技的深度融合在推进金融服务高速发展的同时,也产生了数据滥用、算法歧视、数字鸿沟等诸多问题;金融诈骗作案团伙手段也日趋多变、隐匿性高,广大金融消费者遭受不公对待、信息泄露乃至财产损失的风险日益凸显。

因此,金融业亟须“百尺竿头更进一步”,进一步健全线上线下金融服务的安全防护措施、审查机制和风险快速处置流程,严守安全底线和伦理道德底线。广大金融消费者也需要改变“不识庐山真面目”的被动心态,主动了解常见的网络诈骗手法、学习金融安全相关知识,有效甄别潜在风险,保护自身合法权益。

加强伦理建设 筑牢金融安全

中国人民银行蚌埠市分行党委书记、行长 王宏伟



记者:在探索推进金融科技伦理治理方面,中国人民银行蚌埠市分行目前做了哪些方面的工作?

王宏伟:党中央高度重视金融科技伦理治理,中共中央办公厅、国务院办公厅出台的《关于加强科技伦理治理的意见》、中国人民银行印发的《金融领域科技伦理指引》等文件,都是加强金融科技伦理治理的政策指导。

我行认真贯彻落实相关文件要求,同时结合蚌埠实际,通过提升技术的安全性来兼顾科技伦理问题。具体来说从以下几方面着手,一是对金融机构申报的金融科技应用项目开展辅导、审核,项目覆盖乡村振兴、绿色信贷、支付结算、供应链金融等;二是围绕国家网络安全宣传周金融日主



记者:金融科技伦理和金融科技伦理治理这两个概念,我们到底应该怎么理解?

聂伟康:根据《金融领域科技伦理指引》和《构建金融科技伦理治理体系报告》,我们可以认为金融科技伦理是指在金融领域开展科技活动时所需要遵循的价值理念和行为规范,是金融伦理和科技伦理的有机结合,是相关法律、法规、标准、制度的基础;而金融科技伦理治理则是为了不断完善金融科技伦理体系、有效防控金融科技伦理风险、持续保障金融科技健康发展而制定和采用的一系列有关金融科技伦理的正式和非正式的管理机制和手段的总和。

记者:金融领域伦理治理亟须加强的原因是什么?

聂伟康:近年来,金融机构将人工智能、大数据、区块链、云计算和生物识别等新兴技术与传统金融业务、产品、模式、流程相融合,各类科技公司与新兴企业涉足金融领域,极大改变了金融行业业态,提升了金融发展质效。但与此同时,数据掠夺、数据滥用、

首先,要协同共建高效的金融科技伦理治理体系。按照“多方参与、协同共治”的原则,监管部门要做好统筹协调和监督管理;金融机构要履行金融科技伦理治理主体责任,探索设立企业级金融科技伦理委员会;行业组织要发挥自律功能,筑牢行业自律防线;从业人员要主动学习金融科技伦理知识,增强金融科技伦理意识,自觉践行金融科技伦理原则。

其次,要建立健全金融科技伦理治理制度。加强金融科技伦理重点领域的立法研究,完善金融科技伦理相关标准,加强对金融科技伦理治理问题的前瞻性研究,积极推动、参与金融科技伦理的议题研讨和规则制定。

第三,还要深入开展金融科技伦理教育和宣传。将金融科技伦理深度融入人才培养工作,建立金融科技伦理培训机制,常态化开展金融科技伦理宣传教育,面向社会公众积极开展金融科技伦理宣传,引导公众理性对待金融科技伦理问题,提升公众金融科技伦理意识。

伦理先行把牢“科技向善”方向盘

蚌埠工商学院金融投资实验室主任 聂伟康

数据泄露、算法歧视、算法责任等伦理问题层出不穷,引起了极大的争议和消极影响,暴露了金融科技伦理治理欠缺的问题。

伦理治理有别于伦理监管,当前亟须加强,有以下两个原因:其一,金融科技属于两个传统学科的交叉和结合,发展虽快,前景虽好,但根基不牢,理论研究尚不充分,这就导致金融科技的概念和业务范围模糊,操作规范不明确,监管存在一定困难,给了一些伦理道德缺位的从业个体可乘之机,特别是一些非金融企业,缺乏传统金融机构的经济使命感和社会责任感,

一味追求利益至上,引发伦理问题;其二,金融科技在具体应用时涉及到两类人群,即“金融人”和“科技人”,近年来大量“科技人”涌入金融行业,“金融人”拥抱新技术,但是“科技人”更追求技术上的不断突破,对金融风险认识不全面,风险识别能力不强,容易轻视甚至忽视潜在金融风险;而“金融人”虽具备充分的金融理论知识,但对新技术的认知和理解有限,对技术的潜在漏洞或危害不清楚,两类人群相互存在知识和伦理上的盲区或局限,最终导致金融风险和科技风险无法隔离,催生伦理问题。

恪守金融科技伦理底线 促进金融科技健康发展

中国银行蚌埠分行党委委员、副行长 戴铭泉



记者:作为国有商业银行,中国银行蚌埠分行是如何结合自身实际,推进金融科技伦理治理工作的?

戴铭泉:作为党管金融企业,中国银行蚌埠分行始终坚持党建引领发展,突出金融工作政治性、人民性的根本属性。工作中,严格按照中国人民银行蚌埠市分行安排部署,综合施策,确保治理取得实效。具体来说,通过加强政策学习、提高思想认识,深刻认识到加强金融科技伦理治理是人民银行洞悉金融市场发展趋势、运用金融科技伦理指导辖内银行金融科技健康发展的生动实践。我行将持续加强金融科技伦理治理相关文件的学习,自觉扛起国有大行责任担当,为全市金融业健康稳定发展贡献中行力量。另一方面,加大宣传力度,普及金融知识。定期开展

国家网络安全宣传周、全国质量月“金融标准 为民利企”等主题活动,全方位、多渠道、接地气地组织开展《中华人民共和国数据安全法》、《中华人民共和国网络安全法》、《中华人民共和国个人信息保护法》等宣传,向广大群众普及金融知识。

记者:在弥合“数字鸿沟”方面,中国银行蚌埠分行做了哪些工作呢?

戴铭泉:为弥合“数字鸿沟”,我行做了一系列努力,在此我仅介绍其中的一个方面——2021年,在中国人民银行蚌埠市分行的悉心指导下,我行严格按照《蚌埠市敬老支付网点建设指导意见》的工作要求,并结合自身实际,在全辖选取

并建设了2家敬老支付网点,通过特色服务、特色场景、特色产品、特色活动,为老年客户提供“设施贴心、体验精心、服务贴心、活动安心”的金融服务,不断提升服务老年群体的能力,打通养老服务和金融服务的“最后一公里”,为加快养老服务发展贡献中行力量。



金融科技讲“伦理” 普惠金融更利民

徽商银行蚌埠分行党委书记、行长 聂海申



记者:在加强科技伦理建设、防范化解金融科技伦理风险、保障客户资金和数据安全方面,徽商银行蚌埠分行是怎么做的?

聂海申:我行高度重视科技伦理建设,采取多种措施防范和化解金融科技伦理风险。一是打造智能化风控体系,监控识别各类违法犯罪行为。在业务领域,打造智能化综合金融服务,自动化实时甄别、预警和处置各类欺诈风险。在反洗钱领域,加强高风险客户管控的同时,设立可疑交易识别规则和模型,以实现风险识别和上报。二是健全网络安全防御体系,全面抵御各类网络入侵。强化网络“边界”防护,多维度校验、实时监控

系统变化等多种技术手段,打造全流量监测、智能化分析、自动化处置三位一体的网络安全运营中心,日均自动化监控日志超过5000万条,智能分析网络流量数据超过1.2亿条。三是持续防范网络钓鱼诈骗,全力保障客户资金安全。利用多种技术手段,监测全互联网中仿冒徽商银行的钓鱼网站和App,并及时封堵。通过及时发送反诈提示短信、点对点对客户进行反诈宣传、及时冻结涉案账号等手段,全力保障客户财产安全。四是规范各类算法模型,保障模型开发合法合规。避免技术滥用、大数据“杀熟”等情况发生,有效保护客户权益。五是强化技术防护能力,提升客户信息安全数据管控水平。部署DLP数据防泄策略,推广云桌面应用场景,强化涉及客户敏感信息系统的管控。

记者:徽商银行一贯秉持“天道儒行,以人为本”的服务理念,那么请问徽商银行在服务老年客户、提升老年人金融服务便利化水平方面做了哪些工作?

聂海申:我们着力化解老年人金融领域“数字鸿沟”,除了在物理网点进行适老化改造外,还运用多种手段切实解决老年人使用智能设备困难的问题。比如持续进行智能

自助终端的亲老、适老化优化,比如开发针对老年客群的适老“青松版”,配置简明易懂的放大图标及大字体,便于老年人点击及办理业务。还有就是,持续优化移动pad功能,主动为老年人提供上门开卡、卡片解锁、密码重置等服务,简化操作流程,实现老年人“足不出户、办理业务”。

记者问:金融科技在助力乡村振兴方面也有可为,请问徽商银行在这方面有哪些具体举措?

聂海申:徽商银行积极响应号召,致力服务乡村振兴战略,利用大数据、云计算、微服务、分布式等前沿科技手段,推出了一系列金融科技创新产品,助力乡村振兴。推出线上纯信用类产品“信e贷”,积极推动金融科技和数字化技术在涉农金融领域的应用,截至2023年6月末,分行涉农类“信E贷”贷款户数达到152户,金额3.39亿元。优化线上担保类产品“保E贷”模式,加入“农E贷”场景,真正做到“见贷即保”,截至2023年6月末,分行审批通过“农E贷”客户21户,金额共计0.58亿元。创新推出纯线上“党建引领信易贷”产品,构建“党建+金融”模式,截至2023年6月末,已累计为有信贷需求的村民实现线上放款共50户、金额40.2万元。